

习近平会见加拿大总理卡尼

(上接第一版)在习近平主席领导下,中国经济迅速发展,科技创新成就显著,为世界经济增长提供动力。加方重申奉行一个中国政策,致力于同中方相向而行,相互尊重、携手努力,在经贸、能源、农业、金融、教育、气候变化等领域拓展和加强合作。多边主义是世界安全稳定的基石,习近平主

席提出全球治理倡议具有重要意义。面对变乱交织的国际形势,加方愿同中方密切多方协调,维护多边主义和联合国权威,共同维护世界和平稳定。

会见后,双方发表《中国和加拿大领导人会晤联合声明》。

王毅参加会见。

习近平接受外国新任驻华大使递交国书

(上接第一版)中国开放的大门将越开越大,将通过高质量发展为世界注入更多确定性和新动能,实现共同发展、美美与共。

习近平指出,今天的世界,百年变局加速演进,国际形势变乱交织,全球性挑战更加突出。分裂对抗、零和博弈注定没有出路,让世界重回丛林法

则不得人心,同球共济、团结合作才是唯一正确选择。我提出全球治理倡议,旨在推动构建更加公正合理的全球治理体系。中国将始终站在历史正确一边,以人民之心为心、以天下之利为利,同各国一道推动构建人类命运共同体。

王毅参加上述活动。

以绿为笔绘就美丽生态画卷

(上接第一版)哈尔滨碳普惠平台“碳惠冰城”全方位采集用户在衣、食、住、行、游、购、娱等多个维度的绿色行为数据,并运用碳减排方法学进行核算,完整记录个人减排量。

大庆油田有限责任公司利用自身资源禀赋,大力推动“风、光、气、储、氢”融合发展,全面构建“化石能源低碳化、清洁能源规模化、终端用能电气化、多能互补一体化、能源管控智能化”产业格局。

巴西时间2025年11月17日,在《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会“中国角”上,我省将这两个案例带到了“大美龙江绿色低碳发展新模式”专场活动中,向世界展示了我省积极探索绿色低碳发展的创新举措和丰硕成果。

在实现“双碳”目标的进程中,绿色低碳,已经成为了我省经济社会发展的关键词。

随着我国碳市场建设的稳步推进,我省共有101家发电行业企业参与交易,累计总成交量6428.97万吨,累计总成交额42.49亿元。

2025年,我国将钢铁、水泥、铝冶炼等行业纳入全国碳市场,我省哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯等9个城市的5家钢铁企业、14家水泥企业首次进入全国碳市场交易。

生物多样性保护取得显著成效

日前,被成功救助放归的野生东北

虎“完达山1号”再次出现在东北虎豹国家公园东宁区域。

东北虎豹国家公园东宁管护中心提供的画面中,体形健硕的“完达山1号”迈着矫健的步伐,穿梭在茫茫的林海雪原当中,健康状况良好。

“完达山1号”在2021年重返自然后,在东宁区域“定居”般频繁出现,侧面印证了当地已经成为了东北虎理想的栖息地。

为了给东北虎、东北豹繁殖扩散提供稳定的生态廊道,东北虎豹国家公园持续开展清山清套专项行动,拆除非法猎套。监测数据表明,野生东北虎、东北豹种群数量已分别增至70只、80只,幼崽繁殖成功率提升20%,原麝、斑羚等其它珍稀野生动物也在园区内繁衍生息。

近年来,为了给野生动物提供良好的栖息环境,我省不断完善自然保护地体系,构建起以国家公园为主体、自然保护地为基础、各类自然公园为补充的龙江特色保护地体系,开展“绿盾”自然保护地强化监督专项行动,聚焦破坏生态环境、自然资源等违法违规行。

截至目前,黑龙江省拥有国家一级保护动物38种,国家二级保护动物86种,黑龙江省拥有国家级自然保护区46处,国家公园1处,国际重要湿地12处。

如今的龙江大地上,绿色成为了发展的主基调,万物生长竞自由的美好画面,成为了建好建强祖国北方生态安全屏障最生动的注脚。

冰雪运动点燃冬日激情

(上接第一版)来自黑龙江省体育局的数据显示,目前,依托天然河湖、公园广场等空闲用地,黑龙江省浇建各级各类群众性冰雪运动场地约3000处。截至1月12日,“冰超”以及黑龙江首届雪地足球超级联赛(简称“雪超”)累计举办省级赛事80余项、200余场次,市县级赛事100余项、800余场次,直接参与人数超24万人次。在“冰超”“雪超”的综合效应下,线上线下带动影响2000万人次。

开放平台:“冰雪为媒”友谊跨越国界

“冰超”不仅是黑龙江人的赛事,更是一个开放的国际交流平台。其重要载体之一,便是中国—上海合作组织冰雪体育示范区。在哈尔滨松花江畔,一个占地30万平方米的群众冰雪运动基地,紧邻中国—上海合作组织冰雪体育示范区的总部基地。这里一半是规模巨大的公益冰场,另一半是冰雪娱乐区,旨在成为加深不同国家和地区友谊、促进多领域交流合作的国际化平台。

黑龙江省体育局上合示范区综合协调处负责人张宇介绍,近年来,黑龙江省发挥中国—上海合作组织冰雪体育示范区在上合组织国家和共建“一带一路”国家间推动体育、文化、人才、产业等领域交流合作的重要平台作用,以冰雪体育为媒介,全面推动冰雪赛事、人才、产业、文化、合作“五个中心”建设。

不久前在黑河市落幕的一场“冰超”中俄两国四城冰球邀请赛,便是例证。来自俄罗斯布拉戈维申斯克市,以及哈尔滨、齐齐哈尔、黑河的9支青少年队伍,经过14场激烈而友好的比拼,不仅切磋了球技,更结下了深厚友谊。

1月10日,首届“哈工大·剑桥·牛津(哈剑牛)杯”冰上龙舟国际友谊赛在哈尔滨开赛。来自剑桥大学、牛津大学、哈尔滨工业大学以及中国C9联盟高校、港澳地区高校的14支队伍,演绎了一场“速度与激情”的体育竞技。来自剑桥大学的学生爱德华·汤森德和同学在当地游览、品味美食,感慨自己体验到了不同文化和运动项目的魅力。

剑桥大学语言与跨文化中心创始主任卡西米尔·达恩杰洛认为,面对全球性挑战,这种面对面交流比以往任何时候都更加重要。

不仅如此,首届“雪超”将举办多项

国际雪地足球邀请赛,其中第三届上海合作组织雪地足球赛,将邀请8支上合组织成员国队伍参加。

体育成为无需翻译的通用语言,冰雪则是连接情感的绝佳纽带。王献宇表示,黑龙江正是通过“冰超”这类赛事,主动将自身置于国际冰雪合作的前沿,让冰雪体育成为促进民心相通、深化区域合作的桥梁。

经济引擎:“赛事流量”转化为“消费增量”

王献宇说,“冰超”绝不仅仅是一场体育比赛,它被赋予了清晰的“体育+”使命——推动冰雪运动与旅游、文化、商业互动共进。其最终目的,是将澎湃的赛事流量,高效转化为实实在在的文旅消费增量。

近日,“冰超”·林海雪原穿越赛在牡丹江市海林市的横道河子小镇林海雪原风景区正式开赛,将独特的冰雪景观转化为全民可享的健身舞台,成为推动“冰雪经济”与“全民健身”融合的生动范例。

现场不仅有“杨子荣小分队”再现“穿林海、跨雪原”的经典情景,还设置了马拉爬犁、驯鹿等特色元素。“这里自然景观非常独特,让我想起了许多电影的场景。”参加者王培说。

牡丹江市政府副市长孙立介绍,当地以“冰超”赛事为引擎,全面推动体育、旅游、商业三度深度融合。围绕赛事热点,精心策划并推出“雪城潮集”城市文化节、横道河子旅拍大赛等系列文旅活动,并同步配套启动“文旅惠民促消费”计划,通过发放冰雪消费券等方式,让市民游客在观赏和参与精彩赛事之余,能够深度体验牡丹江独特的地域文化和浓郁的年节氛围,将赛事热度转化为持续消费动力。

在七台河,当地积极拓展“赛事+文旅”融合路径,精心设计“冠军之路”研学线路,并推出七台河“文旅护照”,整合近百商家优惠,以“一照通拿”模式提供“吃住行游购娱”全链条服务。

“赛事+旅游”融合发展、冰雪运动赋能产业升级等,正推动黑龙江冰雪“冷资源”加速向“热经济”转变。

冰天雪地也是金山银山。参与者表示,随着“冰超”“雪超”的热度持续升温,黑龙江的冬日,正因运动而沸腾,因开放而广阔,因发展而充满希望。

新华社哈尔滨1月16日电

国务院召开常务会议

听取提振消费专项行动进展情况汇报并研究加快培育服务消费新增长点等促消费举措 部署做好清理拖欠企业账款和保障农民工工资支付有关工作

新华社北京1月16日电 国务院总理李强1月16日主持召开国务院常务会议,听取提振消费专项行动进展情况汇报并研究加快培育服务消费新增长点等促消费举措,部署做好清理拖欠企业账款行动和保障农民工工资支付有关工作,审议通过《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定(草案)》。

会议指出,去年开展提振消费专项行动以来,各地区各部门持续用力抓好政策落实,取得积极成效。要深入实施提振消费专项行动,充分释放各项政策

集成效应,推动惠民生和促消费紧密结合,有效增强居民消费内生动力,充分发挥消费拉动经济增长的基础性作用。要加快培育服务消费新增长点,支持新业态新模式新场景竞相涌现,增加优质服务供给,解决好信用、标准、安全管理等问题,促进服务消费提质惠民。要完善促消费长效机制,制定和实施好扩大消费“十五五”规划,城乡居民增收计划,加快清理消费领域不合理限制,落实带薪休假制度,促进消费能力和消费意愿持续提升、消费结构和产业结构联动升级,

加快建设强大国内市场。

会议指出,清理拖欠企业账款和保障农民工工资支付事关企业合法权益和群众切身利益,必须高度重视,持续加大工作力度。要加紧清理拖欠企业账款,紧盯重点地区加强督促指导,压实地方责任,统筹安排、尽快下达用于支持清欠的专项债券额度,更大发挥金融政策作用,健全清欠长效机制,加快清理存量、坚决遏制增量。要扎实解决拖欠工资问题,继续组织实施好治理欠薪专项行动,严格落实欠薪单位责任,综合运用监测预警、督

查考核、信用惩戒等措施深化源头治理,加强对困难农民工的临时救助,确保社会大局稳定。

会议决定,对《城市绿化条例》等9部行政法规的部分条款予以修改,对《乡镇煤矿管理条例》等2部行政法规予以废止。会议指出,要与时俱进推动行政法规立改废释,稳妥做好新旧法规衔接过渡,完善配套机制和办法,增强政府立法系统性、整体性、协同性、时效性,不断提高行政法规质量。

会议还研究了其他事项。

英雄归来话征途 神二十乘组太空归来后首次公开亮相



1月16日,航天员陈冬(中)、陈中瑞(右)、王杰(左)敬礼致意。

□李国利 占康 刘艺

1月16日下午,中国航天员科研训练中心在北京航天城举行神二十乘组与记者见面会,航天员陈冬、陈中瑞、王杰太空归来后首次公开亮相,讲述飞船舷窗遭遇空间碎片撞击后的应急处置过程,分享太空驻留期间的工作感悟。

“换船”返回 团结一心

神舟二十号飞船返回舱舷窗遭空间碎片撞击出现裂纹,神二十乘组“换船”返回备受关注。有记者问:当时是如何发现险情的?3名航天员有什么感受?

“首先感谢全国人民对我们乘组的关注,尤其是在大家得知返回舱舷窗出现裂纹后,一直牵挂着我们的安全。大家的每一份关注,每一句祝福,都是激励我们攻坚克难、完成任务的强大动力。”陈冬说。

在进行返航前的最后检查确认工作时,乘组发现舷窗上出现了一处类似三角形的裂纹,于是迅速拍照记录并第一时间传回地面。随后与神二十一乘组共同对舷窗状态进行了细致观察和讨论,全力配合地面完成复核确认。

“我初步判断:裂纹仅出现在最外层玻璃且已贯穿,但不会影响在轨驻留安全。”陈冬说,“我们做到‘两个相信’:一是相信地面团队,一定会预想一切可能,穷尽一切办法,为我们制定最稳妥的安全返航计划。二是相信自己,我们是训练有素

的航天员,有能力处置各种突发故障,做到沉着冷静,泰然处之。”

陈中瑞介绍,在地面时,乘组做了扎实的应急情况处置训练,心理上和思想上都做好了应对准备。更重要的是,乘组心里有底——身后是强大的祖国,是严慎细实、精益求精的载人航天团队,乘组是团

结一心的过硬集体。

从发现问题到乘组安全返回,再到神舟二十二号飞船成功发射对接,仅用了20余天时间,“安全、高效”,是中国载人航天交出的圆满答卷。

这次突发情况让王杰真切体会到,航天员既要直面太空中的未知风险,更要依靠过硬的技术、扎实的训练和彼此的信任去克服一切挑战。“这道意外的舷窗裂纹最终化作了两个乘组与地面全体航天人同心协力、共护平安的珍贵见证。”他说。

“当我真正爬出舱外的那一刻,还是被眼前的景象深深震撼到了——宇宙浩瀚无垠,地球多彩壮丽,内心充满了激动与兴奋。”陈中瑞感慨。

从一名航天科技工作者转变为航天飞行员,从在地面参与空间站建造到在太空亲手操作维护,两种工作状态给王杰带来了截然不同的体验和感悟。

“在确定推迟返航后的9天里,空间站内同时有6名航天员驻留,作为飞行工程师,确保环控生保系统稳定运行是我工作的重中之重。”王杰说。

备受关注的“太空烧烤”给王杰的首次太空之旅增添了不少亮点。“当时我们烤了鸡翅、牛排等食材,一口下去满是幸福感。”他说。而“太空小鼠实验”中,小老鼠们展现出惊人的适应能力,让他深刻体会到生命的韧性。

很早就高度关注这一问题,从神舟十八号任务开始就陆续安装各类防护板。也希望后续乘组能够再接再厉,早日为“太空家园”穿上完整的“安全之衣、防护之甲”,确保空间站安全。

首次圆梦飞天的陈中瑞对个人第一次出舱印象深刻。“这也是空间站建成后航天员首次从节点舱实施出舱活动,对于地面团队和我们乘组来说都是全新的尝试。”他说,为了确保出舱任务安全顺利,乘组针对出舱流程、操作细节、应急处置等内容反复进行演练,确保每个环节、每个动作都烂熟于心。

“当我真正爬出舱外的那一刻,还是被眼前的景象深深震撼到了——宇宙浩瀚无垠,地球多彩壮丽,内心充满了激动与兴奋。”陈中瑞感慨。

从一名航天科技工作者转变为航天飞行员,从在地面参与空间站建造到在太空亲手操作维护,两种工作状态给王杰带来了截然不同的体验和感悟。

“在确定推迟返航后的9天里,空间站内同时有6名航天员驻留,作为飞行工程师,确保环控生保系统稳定运行是我工作的重中之重。”王杰说。

备受关注的“太空烧烤”给王杰的首次太空之旅增添了不少亮点。“当时我们烤了鸡翅、牛排等食材,一口下去满是幸福感。”他说。而“太空小鼠实验”中,小老鼠们展现出惊人的适应能力,让他深刻体会到生命的韧性。

飞天征途 步履不停

有记者向陈冬提问,作为第二批航天员中首位3次飞天的航天员、首位在轨驻留时间累计超过400天的中国航天员,最核心的挑战是什么?

“提问我刚刚提到的时间纪录,对我来说是一种珍贵的见证。我很幸运,能够亲身参与并见证这些独特的航天时刻。我相信,纪录是用来被打破的,随着空间站稳定运行,会有更多人来见证中国太空家园更有意义的时刻,也将会不断创造新纪录。”陈冬回答。他坦言,3次任务对于他的核心挑战是追赶空间站日新月异的发展速度,实现个人能力与任务需求的精准匹配。从神舟十一号任务进入天宫二号空间实验室,到后来入驻空间站,航天员承担的任务发生了重大变化,需要的知识和技能储备大幅增加,对航天员的综合素质也提出更高要求。即便同样是执行空间站任务,时隔两年半再次飞天,他依然不敢有丝毫懈怠。

陈中瑞深有同感:“我个人认为航天员具备4个方面的素质:一是坚定的理想信念;二是过硬的身体和心理素质;三是全面系统的知识技能储备;四是出色的应急处置能力。”

王杰寄语青少年朋友:“期待未来能在航天人的队伍里看到你们的身影,和我们一起,让中国人的脚步迈向更深的太空。”

据新华社北京1月16日电

丹心驰万里,雪域忆娇龙

□新华社记者 初杭 苟立峰

冬日天山静谧肃穆,2026年1月14日23时,新疆维吾尔自治区农产品品牌建设与产销服务中心主任贺娇龙因伤抢救无效离世,年仅47岁。消息传来,无数农牧民与网友扼腕叹息,那抹驰骋冰雪的红衣身影,永远定格在边疆大地。

一袭红衣破雪来

贺娇龙生于四川射洪,在新疆长大,毕业后扎根苏县。2020年疫情期间,昭苏农产品滞销、景区冷清,农牧民愁眉不展。响应伊犁州直播助农号召,因县财政有限,时任副县长的贺娇龙主动扛起责任,不顾“副县长直播出格”的质疑,决心用直播为农户纾困。

曾经的同事、乌鲁木齐水磨沟区文

旅局局长贺娇龙,在新疆长大,昭苏农产品滞销、景区冷清,农牧民愁眉不展。她牵头搭建农产品全链条溯源体系,助力推动“品味新疆”公用品牌,化身“推销员”推广特产。共事多年的同事邵思洁说,贺娇龙不拿直播分文,收入全部用于公益,常年连轴转“不是在直播,就是在去直播的路上”。截至2025年3月,她累计直播500余场,带动线上销售额超6亿元,直接带动上千人就业,惠及万余户农牧民,公益站捐款捐物超千万元,支援多地灾区。

一心为农奔山海

2021年,贺娇龙调任伊犁州文旅局副局长,她将工作从一县拓展至伊犁全域旅游,推动薰衣草深加工产品通过直播热销,让农户收入翻倍。2023年,她调入